

RECONOCIENDO MERITOS Las letras de El Salvador han sufrido menoscabo

Por José Cándido Morales

Francamente, con la partida de Napoleón Viera Altamirano, las letras del país han sufrido menoscabo, como lo sufrieron con la ausencia de Claudia Lars, Salarué Dr. Peralta y otros, en estos últimos años. EL DIARIO DE HOY ha perdido a su gran capitán, que no es fácil reponerlo, por no decir imposible, tanto por su fecunda labor intelectual, como por lo que significó en el campo maravilloso de las letras, donde conquistó admiradores y adversarios. El hombre que rompe el anonimato, le esperan enemigos gratuitos: más todavía, si el intelecto o sus obras lo elevan sobre los más. La pequeñez humana se perenniza al servicio de los resentidos o de aquellos que sólo pueden leer únicamente en su libro.

Cuando existe el mérito, el rango que debe reconocerse ha de ser justo: no hacerlo, es dar paso a la corrupción. No cabe la opinión de quienes no analizan con equidad los hechos o las obras de las personas. El criterio que debe vertirse tendrá que ser el resultado de la armónica proporción, concebida al través de juicios ajustados a la justicia. El mérito no necesita de padrinos, porque se impone por sí mismo: va ligado íntimamente al hombre, libre de muletas o de visiones protinecas que embelesan a muchos. Ese mérito fue el que hubo en Viera Altamirano, que no es común en otros. Supo imponerse por sí mismo, desde su juventud hasta en sus años maduros. Siempre gozó de clara inteligencia y de firme voluntad en la acción. Esto le permitió evitar compromisos de ofertas que estuvieran reñidas con sus propias convicciones. También evitó públicamente su palabra, al no rendir homenaje a rangos advenedizos que ostentan algunas medianías, en compadrazgo con los halagos que ofrecen los amantes de la esclavitud y del servilismo.

Entre los méritos de Napoleón Viera Altamirano está el de haber sido un libre pensador: los compromisos los tuvo con su propia conciencia y con las ideas que hizo suyas. Todo esto le permitió defenderse de los ataques que enfrentó y servir con energía a sus ideales y a sus intereses. Tuvo pensamiento claro, por ser lógico, como claro fue su estilo que siempre puso al servicio de los editoriales que escribió en EL DIARIO DE HOY, en las conferencias que dictó y en sus orientadoras conversaciones. Su fuerza descansaba en su cerebro y sus luchas; en la voluntad de hombre de acción.

El estilo de Viera Altamirano fue ameno, bien trabajado, serio en algunos casos, especialmente lo empleó cuando el tema que desarrollaba lo exigía. Y no digo serio en sentido adusto o inflexible del concepto, sino de esa seriedad que no deja de ser amena por lo emotiva o por la elegancia que ofrece a las ideas que viste. Sus escritos gozaron de la elocuencia que transmiten las ideas al ser manejadas al amparo de un léxico culto. Que se equivocó algunas veces. ¿Y quién no se equivoca? Que nos pongan en frente a la persona que nunca se equivocó, y le rendiremos culto por ser perfecta. La equivocación es

—Favor pase a la Pág. 23.

PANORAMA CONTINENTAL

La democracia cristiana invade el sindicalismo

Por Eudocio Ravines

UNA DE LAS TARAS de que adolece el movimiento sindical latinoamericano es que solamente una exigua minoría está integrada por sindicatos democratas independientes de los partidos políticos.

El infortunio económico, político y social de la República Argentina fue que el poderoso movimiento sindical vivió hipotecado al partido y a la política peronistas. El de Chile, fue que sus trabajadores se organizaron como militares sojuzgados por los comunistas, los socialistas y los democristianos.

Nada se ha mostrado más perjudicial para los intereses auténticos de los obreros que la sumisión de sus organizaciones sindicales a cualquier clase de ingerencia política. A causa de esto, los intereses ideológicos, las orientaciones doctrinarias, actúan y manipulan de tal modo que los sindicatos resultan convertidos en apéndice de partidos y en campos de batalla de luchas que no son precisamente las que se libran para defender los verdaderos intereses obreros.

Los partidos políticos, las infiltraciones ideológicas, al través del mundo y muy especialmente al través de América Latina, han degradado al movimiento sindical, han bajado sus mejores calidades a la categoría de maniobras partidarias, de intrigas de facción. Al vincular a la organización sindical con los partidos políticos, lo que se hizo siempre fue hacer correr a la organización que debió ser independiente y capaz de afrontar los avatares políticos, la suerte de los partidos.

La caída de Salvador Allende y de su Unidad Popular, fue fatal para el movimiento sindical chileno. Y la de Perón y el peronismo significó el desmantelamiento de la poderosa organización sindical de los obreros argentinos. El caso de la Central sindical uruguaya sojuzgada por los comunistas, ha corrido una suerte semejante.

EN ESTE MOMENTO, los partidos democratas-cristianos, que como se sabe comprobadamente, son las agencias del alto comando democrata de los Estados Unidos, establecidas y subvencionadas para servir los intereses económicos de los consorcios nativos norteamericanos, han celebrado el Congreso del "Frente Latinoamericano de Trabajadores Demócratas Cristianos".

Tal Congreso —se dijo oficialmente— "se constituyó como resultado de las deliberaciones del Primer Congreso Continental del Sector Sindical de la Democracia Cristiana". El auspicio político y, probablemente, el financiero en gran parte, lo otorgó oficialmente el Partido Democristiano de Venezuela, que trabaja con el nombre de "Copey", bajo la dirección del ex-Presidente doctor Rafael Caldera.

Sus organizadores afirmaron que "el nuevo organismo político

—Favor pase a la Pág. 23.



Fusas y semifusas

Por AIDA DE VERDI

CEREMONIALES OBSELETOS

"Pasadas las diez horas del jueves anterior el Jefe del Ejecutivo se presentó a la Asamblea, en sesión plenaria, para ratificar la petición que había hecho para viajar a Washington y asistir a la ceremonia del Convenio del Canal de Panamá. La entrada al Salón Azul la hizo Romero sin aquellos ceremoniales acostumbrados por sus antecesores Molina y Sánchez".

Un "asambleísta" de la barra comentó: "El Presidente Romero sabe que viene ante los representantes del pueblo y, de consiguiente, debe llegar como un hombre del pueblo sin aparatosidades pintureras. Otra cosa, que a todos nos place—y lo digo sin temor a que me llamen serviloides— es que su atuendo personal es siempre la de un correcto ciudadano; al paso en que íbamos, si más se permite" LA CAMISETA en las oficinas públicas".

GRUPE EQUINA

"Un brote de catarro equino, supuestamente influencia in-

—Favor pase a la Pág. 43.

ROMPEOLAS Mejoremos los instrumentos de la justicia

Por Adalberto Cruz Ch.

Por noticia publicada en EL DIARIO DE HOY (agosto 17/77) sabemos que la Corte Suprema de Justicia ha presentado a consideración de la Asamblea Legislativa un proyecto de reformas que modifica de manera sustancial varios artículos de los códigos (penal y procesal penal), señalando PENAS MAYORES para los homicidas y restricciones más severas que habrán de cumplirse cuando los convictos pretendan su libertad condicional.

Es natural que los infractores de las normas morales o jurídicas reciban el castigo merecido, pues si no fuese así la sociedad sufriría situaciones caóticas de imprevisibles consecuencias; pero los legisladores no están obligados —cuando dan leyes penales— a encajonar su criterio dentro de la antigüa y monstruosa fórmula que pedía "ojo por ojo y diente por diente", modelo de crueldad que

—Favor pase a la Pág. 19.

EN POCAS PALABRAS ¿Médico de turno sin remuneración?

Por Víctor Emmanuel Ortiz

Uno de estos días estuvimos en el consultorio del ISSS, en consulta de control con un médico especialista. Con el galeno a quien acudimos siempre tenemos algo que hablar. Ese día comentábamos sobre los fuertes ingresos que el ISSS percibe en concepto de cuotas obrero-patronales, incluyendo el aporte del Estado, ingresos que le han permitido establecer unidades médicas por los cuatro puntos cardinales, los que se han visto sensiblemente aumentados por el gran número de fábricas, almacenes, negocios y empresas establecidas últimamente y en razón de que anteriormente la cobertura del ISSS solamente abarcaba grupos de cinco trabajadores para arriba y ahora no existe ese requisito. Percibe ingresos por toda la po-

—Favor pase a la Pág. 19.

TEMA DEL MOMENTO Estados Unidos y Chile

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

Desde que hace ya casi cuatro años el Ejército Nacional de Chile, juntamente con el Cuerpo de Carabineros en una acción fulminante de todas las fuerzas militares combinadas derrocó el régimen fascista y destructor de la Unidad Popular marxista presidida por Salvador Allende, la propaganda internacional contra Chile no ha cejado un sólo día.

Primariamente fue el marxismo internacional juntamente con los sectores de izquierda en los países democráticos, principalmente en México, E.E.UU., Inglaterra, Francia, Suecia, España, Italia, etc., quienes lanzaron la consigna a los cuatro vientos que los militares "fascistas" chilenos habían derrocado por la fuerza al régimen "democrático" de Salvador Allende, quien también fue "asesinado" por los atacantes del Palacio de la Moneda.

Aunque ya mucho antes del golpe militar del 11 de septiembre de 1973, se sabía de las penurias económicas del pueblo chileno que sufría una inflación desorbitada y una escasez terrible de artículos de primera necesidad, que culminó con la "marcha de los cacerolas vacías" de parte de las mujeres chilenas; así como también era de dominio público que en Chile NO IMPERABA un régimen de Derecho sino la arbitrariedad comunista como lo señalaron tanto la Corte Suprema de Justicia como los Partidos no-marxistas. Demócrata-Cristiano y Nacional, sin embargo todo esto no ha sido ningún obstáculo para que hasta el presente se mantenga la campaña internacional contra Chile.

En los E.E.UU. antes de la elección de Carter, los enemigos de Nixon y de Chile lo acusaron de haber contribuido a la caída de Allende por medio de la CIA y de sobornos de parte de la compañía ITT.

Con la llegada de Carter, que ganó al Republicano "liberal" G. Ford, a quien la "maffia" izquierdista del Partido Republicano designó en vez del conservador Ronald Reagan, la posición de los anti-comunistas y no izquierdistas en el mundo entero se complica por la actitud parcial a favor de la izquierda so pretexto de defender los "derechos humanos".

Minetras que por una parte Carter profundamente identificado con todos los sectores izquierdistas de USA y otras partes, le hace el juego a Fidel Castro, a Torrijos y a los Chinos comunistas, tratando de hacerles toda clase de concesiones; por otra, desde el primer momento de su mandato no ha ocultado su inquina contra los países anti-comunistas, Guatemala, El Salvador, Nicaragua, Argentina, Brasil, Chile, Uruguay y Paraguay, que han sido "castigados" por Carter suspendiéndoles toda ayuda militar y económica. Inclusive ha llegado, como lo denunció hace poco Eudocio Ravines, a utilizar a los países del Caribe, Cuba, Trinidad-Tobago, Jamaica y Panamá, para hacer un círculo pro-marxista y presionar no sólo a Centro América, sino también a los anti-comunistas de América del Sur.

INFORME SOBRE LA China Roja y las naciones cautivas

Por Guillermo Martínez Márquez

El desacuerdo de la mayoría del pueblo de China continental con el gobierno de Pekín, el incremento de las organizaciones secretas que lo combaten, el hambre extendida por el país y la ineficiencia de la aviación fuera, fueron tópicos de la conferencia ofrecida en China Nacionalista por el piloto que a principios de julio pasado desertó de las fuerzas aéreas comunistas, según informa un exiliado cubano a su regreso de la Semana de las Naciones Cautivas, celebrada en Taipei.

Los planes del Presidente Carter para el restablecimiento de relaciones con el régimen de Pekín y el próximo viaje del Secretario Vance a la capital de la China comunista acentúan la actualidad del tema. Hace unos días, "The New York Times" publicó a página entera un aviso en el que Fan Yuan-ven, el piloto del MIG-19 afirmaba que "la vida en China continental era miserable", y la Unión de Iglesias de la República China apelaba al pueblo norteamericano para que respaldase una solicitud de respeto a la vida de los familiares de Fan que aun residen en China comunista. Hace unas horas, el diario "The News World", de esta ciudad, se refirió a la petición del propio Fan al Secretario Vance, para que, en su visita a Pekín, intercediera por el permiso para que sus familiares pudieran salir del país y reunirse con él.

El exiliado cubano, Felipe Sin Gárciga, Secretario de Relaciones Públicas de la agrupación "Cubanos Unidos en la Batalla Anticomunista, (CUBA) que preside Roberto Alvarez, al llegar a Nueva York, informa con carácter exclusivo, de la Semana de las Naciones Cautivas y de su charla personal con el piloto Fan, en Taipei.

Para Fan Yuan-ven, el reconocimiento del régimen de Pekín por el gobierno de Washington es un paso peligroso, dice Felipe Sin Gárciga. Piensa que China comunista aprovechará la oportunidad para tratar de aplastar a la Unión Soviética, y después volverá sus fuerzas contra Estados Unidos.

Al propio tiempo creo que los gobernantes chinos están atravesando una grave crisis: el descontento popular aumenta de día en día y con el descontento crece la lucha. Hay en el país organizaciones celulares, y algunas de ellas se han infiltrado en las Fuerzas Armadas. Muchos oficiales están esperando oportunidad favorable para desertar, y a pesar de que naturalmente temen por la seguridad de sus familiares en cualquier momento darán el salto hacia la libertad. El hambre y las privaciones y maltratos en todo el país son insuperables.

Finalmente, según informa Sin Gárciga, el piloto que huyó de China comunista a China Nacionalista, recaló en su charla personal, que la opinión mundial no está bien enterada de la verdadera fuerza militar del gobierno de Pekín. La aviación, por ejemplo, no está a la altura que los técnicos de otros países creen. Tiene muchas y graves deficiencias. A él le agrada conversar con autoridades de los Esta-

—Favor pase a la Pág. 13.